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ГЕНДЕРНІ ВІДМІННОСТІ БІОХІМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ КРОВІ ГРОМАДЯН  

РІВНЕНЩИНИ  ХВОРИХ НА COVID-19 

 

Анотація. Проведено порівняння цифрових значень рівней СРБ і АЛТ в крові чоловіків і 

жінок рівненщинирізного вікухворих на COVID-19 до та після інтенсивної терапії. Висловлено 

припущення, що суттєві гендерні відмінності рівней СРБ і АЛТ в кровіхворих на Covid-19 

мають біологічну (генетичну) основу.У Хромосомі Х багато генів, пов'язаних із імунним 

захистом, у тому числі, від респіраторних захворювань різної етіології. У жінок їх дві (ХХ), у 

чоловіків одна (ХY). У постменопаузу, коли зменшується кількістьестрогенів в крові, гендерні 

відмінності співвідношеннярівней СРБ і АЛТ в крові чоловіків і жінокхворих на COVID-19 

поступово згладжуються. 

Ключові слова: захворюваність на Covid-19, СРБ, АЛТ, гендерна медицина. 

 

Протягом останніх років суттєвий вплив на соціально-економічну ситуацію в Україні 

чинить епідемічна ситуація, пов'язана з поширенням гострої респіраторної хвороби COVID-

19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2) [1-3]. У 2020 році Україна, як і весь світ, увійшла 

в пандемію COVID-19. У клінічних дослідженнях було встановлено, що наслідки поширення 

COVID-19 по-різному впливають на стан здоров'я жінок і чоловіків. Виявилося, щоу 

летальних випадках внаслідок захворювання на COVID-19, в Україніжінки становлять 43%, 

чоловіки – 57% [1, 2, 5]. Серед померлих переважають особи віком від 50 років обох статей 

http://www.ukrstat.gov.ua/express/
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[2].У розвинутих країнах світу за даними [11, 12],чоловіки серед загиблих внаслідок 

захворювання на   COVID-19, становили 64%.Наведені дані фахової літератури свідчать 

провеликий ґендерний розрив захворюваності і смертності серед чоловіків і жінок внаслідок 

респіраторної хвороби на  COVID-19. 

Дослідження молекулярних механізмів гендерних відмінностей впливу на організм 

чоловіків і жінок різних захворювань, у тому числі вірусного походження, єактуальною 

проблемою сучасної гендерної медицини і імунології [7,11, 12]. 

Нами проведено порівняння ретроспективних цифрових даних біохімічних показників 

крові у чоловіків і жінок хворих на COVID-19 до та після інтенсивної терапії. Проаналізовані 

історії хвороб пацієнтів м. Рівне за період з 2020 року по 2022 рік, які здавали кров у 

Рівненський обласний клінічний лікувально-діагностичний центр ім. Віктора Поліщука.  

Результати дослідження. Сформовано три вікові групи  хворих:1 група -хворі віком до 

30 років обох статей (по 20 осіб жіночої і чоловічої статі); 2 група – хворі віком від 31 до 50 

років (по 20 осіб жіночої і чоловічої статі); 3 група– хворі віком від 51 року (по 20 осіб жіночої 

і чоловічої статі).  

Ухворихна  COVID-19обох статейвизначали в сироватці крові динаміку рівня C-

реактивного білку (СРБ) і ферменту аланінамінотрансферази(АЛТ) до та  

після інтенсивної терапії.Рівень білка СРБє важливим показником наявності запального 

процесу при вірусній інфекції. Його використовують також для оцінки ефективності 

проведеної терапії.  Біохімічний показник АЛТє важливим тестом ушкодження печінки у 

хворих на COVID-19. 

Результати проведених досліджень наведені у вигляді стовпчикових гістограм. На рис. 

1 приведені гістограми розподілу середніх значень рівня СРБ в крові чоловіків і жінок різного 

віку. 

 
Рисунок 1. Гістограми розподілу середніх значень рівняСРБ (мг/л) в крові чоловіків А і жінок 

Б віком до 30 років (1), від 31 до 50 років (2) і більше 51 року (3). ■ – середнє значення рівня 

СРБ у вікових групах хворих при госпіталізації, □ – через місяць після лікування. N–значення 

норми для здорових чоловіків і жінок.  

Отримані дані біохімічних досліджень свідчили про суттєву різницю рівня СРБ в крові 

хворих чоловіків і жіноку трьох вікових групах.  

При госпіталізації хворих 1-ї вікової групи (до 30 років) співвідношення рівнів СРБ в крові 

чоловіків і жінок складало: 33,6 мг/л: 15,1 мг/л = 2,22 : 1.Рівень СРБ в крові чоловіків 

перевищував цей показник для жінок у 2,2 рази. Це свідчило, що захворювання на COVID-19 

у молодих чоловіківпротікалосуттєво важче, ніж у молодих жінок. Через місяць після 

проведеного лікування, співвідношення рівнів СРБ в крові молодих чоловіків і жінок 
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складало: 10,4 мг/л : 1,2 мг/л ≈ 8,7 : 1.У молодих чоловіків після проведеної терапії рівень СРБ 

в крові перевищував норму (≤ 5 мг/л) у≈ 2 раза. 

При госпіталізації хворих 2-ї вікової групи (від 31до 50 років) співвідношення рівнів 

СРБ в крові чоловіків і жінок складало: 34,0 мг/л : 19,1 мг/л ≈  1,8 : 1.Серед жінок 2-ї вікової 

групи були пацієнтки у станіпостменопаузи.У жінок у стані постменопаузи суттєво 

зменшується рівень естрогенів в крові, які беруть участь у посиленні імунної захисту[7, 

10].Активність імунної системи у жінок станіпостменопаузипомітно знижується.Через місяць 

після проведеного лікування, співвідношення рівнів СРБ в крові чоловіків і жінок 2-ї вікової 

групи  складало: 7,5 мг/л : 5,9 мг/л ≈ 1,3 : 1. 

При госпіталізації хворих 3-ї вікової групи (від 51 років) співвідношення середніх рівнів 

СРБ в крові чоловіків і жінок складало: 23,1 мг/л : 15,2 мг/л ≈ 1,5 : 1.Серед жінок 3-ї вікової 

групи більшість  пацієнток знаходилася  у станіпостменопаузи.Через місяць після 

проведеного лікування, співвідношення рівнів СРБ в крові чоловіків і жінок 3-ї вікової групи 

наближалося до ≈(1 : 1). 

На рис. 2 приведені гістограми розподілу середніх значень рівня АЛТ в крові чоловіків і жінок 

різного віку. 

 
Рисунок 2. Гістограми розподілу середніх значень АЛТ (U/L) у чоловіків А і жінок  Б віком 

до 30 років (1),  від 31 до 50 років (2) і більше 51 років (3). ■ – середнє значення рівня АЛТ у 

вікових групах хворих при госпіталізації, □ – через місяць після лікування. N–значення норми 

для здорових чоловіків і жінок.  

 

При госпіталізації хворих 1-ї вікової групи (до 30 років) співвідношення рівня АЛТ в 

крові чоловіків і жінок складало: 71,0U/L: 34,0U/L≈2,09 : 1.Середній рівень АЛТ в крові 

чоловіків перевищував цей показник для жінок у ≈2,1 раза. У молодих чоловіків хворихна 

COVID-19зростання в плазмі крові рівня АЛТ свідчило про можливий розвитокнекротичних 

процесів в паренхімі печінки, викликаних вірусами COVID-19. Через місяць після проведеного 

лікування, співвідношення рівнів АЛТ в крові молодих чоловіків і жінок складало: 41,0 U/L: 

24,4 U/L ≈ 1,7 : 1.У молодих чоловіків і жінок після проведеної терапії середні рівні АЛТ  в 

крові не перевищуваливерхню межу норми, відповідно 40 і 32 U/L. 

При госпіталізації хворих 2-ї вікової групи (від 31до 50 років) співвідношення рівнів 

АЛТ в крові чоловіків і жінок складало: 60,2 U/L: 48,8 U/L≈ 1,23 : 1. Через місяць після 

проведеного лікування, співвідношення рівнів АЛТ в крові чоловіків і жінок 2-ї вікової групи 

складало  41,1U/L : 34,2U/L≈ 1,20 : 1. Отже, після терапії середні рівні АЛТ  в крові чоловіків 

і жінок 2-ї вікової групи не перевищували верхню межу норми. 

При госпіталізації хворих 3-ї вікової групи (від  51 років) співвідношення рівнів АЛТ в 

крові чоловіків і жінок складало 43,0 U/L: 32,6 U/L≈ 1,32 : 1.Через місяць після проведеного 
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лікування, співвідношення рівнів АЛТ в крові чоловіків і жінок 3-ї вікової групи складало 

33,0U/L : 26,4U/L≈ 1,25 : 1.Отже, після терапії середні рівні АЛТ  в крові чоловіків і жінок 3-ї 

вікової групи не перевищували межу норми. 

Обговорення отриманих даних. Демографічна статистика показує, що гендарна 

проблема захисту від вірусних інфекцій,у тому числі викликаних вірусами COVID-19, має 

величезне значення в житті людства.Дeмoгpaфiчнacитуaцiя в Укpaїнi хapaктepизуєтьcя 

змeншeнням кiлькocтi нaceлeнняi пoгipшeннямcтaну здopoв’я чoлoвiчoгo 

нaceлeння[9].Вивчення особливостей розвитку інфекційних захворювань сприяло активному 

дослідженню генетичних механізмівгендерних відмінностей сприйнятливості чоловіків та 

жінок до багатьох захворювань, зокрема вірусного походження [4, 6 ]. 

Ми звернули увагу на той факт, що у пацієнтів обох статейрізних вікових груп хворих 

на COVID-19 відбувається поступове зменшення співвідношення рівня СРБ в крові:СРБ♂: 

СРБ♀ [(2,22 : 1) → (1,8 : 1) → (1,5 : 1)] 

   1 група        2 група        3 група 

 Через місяць після лікування,співвідношення рівня СРБ в крові складало: 

СРБ♂: СРБ♀ [(8,7 : 1) → (1,3 : 1) → (1 : 1)] 

                                                           1 група      2 група     3 група 

Отримані дані свідчать, що при  збільшенні віку пацієнтів обох статей, відбувається 

зближення рівней СРБ в крові хворих на COVID-19 до та після проведеного лікування. 

Гендерні відмінності рівней СРБ в крові суттєво згладжуються, особливо між чоловіками і 

жінками середнього і похилого віку. 

Схожа ситуація виявляється із співвідношенням рівня  АЛТ в сироватці крові пацієнтів 

обох статейхворихна COVID-19: 

АЛТ♂: АЛТ♀ [(2,09 : 1) → (1,8 : 1) → (1,32 : 1)] 

                            1 група          2 група       3 група 

 Через місяць після лікування,співвідношення рівня АЛТ в крові складало: 

АЛТ♂: АЛТ♀ [(1,7 : 1) → (1,20 : 1) → (1,25 : 1)] 

1 група       2 група     3 група 

Звертає на себе увагу той факт, що у молодихчоловіків і жінок активно функціонують 

органи ендокринної і статевої систем[7,10]. Співвідношення кількості Х-хромосом у геномі  

чоловіків і жінок  складає 1 : 2[4, 6, 7]. У геномі жінок активізація Х хромосом сприяє 

«вибросу» в кров естрогенів, які посилюють роботу органів імунної системи та захищають 

організм від негативного впливу інфекційних хвороб. Логічно припустити, що дві хромосоми 

Х на відміну від однієї хромосоми Х у геномі чоловіка,вдвічі посилюють імунну відповідь 

назараження коронавірусом SARS-CoV-2).Саме таке співвідношення (2 : 1) кількості СРБ і 

АЛТ виявляється у крові чоловіків і жінок при захворювання на COVID-19. 

Отримані результати і дані фахової літератури [7,8] дають підставу стверджувати, що у 

більшості жінок 2-ї і 3-ї віковихгруп відбувається  вікове зниження захисних можливостей 

імунної системи і наближення їх до можливостей характерних для чоловічої статі. Отже, 

біохімічні дані проведених досліджень переконливо свідчать про те, що гендерні відмінності 

імунного захисту чоловіків і жінок безпосередньо залежать від функцій статевих хромосом, 

переважно від Х-хромосоми. 
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ПРОПОЗИЦІЇ ДО СПИСКУ ВИДІВ ІНВАЗІЙНИХ РОСЛИН СУМСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

Анотація. Запропоновано список 18 інвазійних та 13 потенційно інвазійних видів флори 

Сумської області. Проаналізовано їхню участь у антропогенних, напівприродних та 

природних біотопах. Виділено види-трансформери, які представляють найбільшу загрозу для 

біорізноманіття регіону. 

Ключові слова: рослинні інвазії, адвентивні види, регіональні списки інвазійних видів, 

Сумська область. 

Інвазійні чужорідні види становлять загрозу для біорізноманіття [9, с. 27], що 

загострюється на фоні глобальних кліматогенних змін [6, с. 220] та активного 

антропогенного перетворення ландшафтів, впливають на здоров’я людей,спричиняють 

соціально-економічні збитки, знижуючи рівень і обсяг екосистемнихпослуг [1, с. 68; 2, с. 79; 

3, с. 10; 4, с.47; с. 116;]. Незважаючи на численні наукові дослідження неаборигенних видів, 

які узагальнені у бібліографії [11, с. 178], питання біологічних інвазій в Україні не 

усвідомлюється як проблема довкілля. Свідченнями цього є 
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